

Лауреаты премий имени знатных людей села

Рассмотрев представленные управлением сельского хозяйства облисполкома, областными объединениями «Сельхозтехника», «Томсксплодоовощхоз» и обкомом профсоюза работников сельского хозяйства материалы по итогам областного социалистического соревнования в честь знатных людей села за 1984 год, бюро обкома КПСС, исполком областного Совета народных депутатов, президиум облсовета, бюро обкома ВЛКСМ присудили премии:

имени И. Д. Пахомова, Героя Социалистического Труда коллективу Спасо-Яйской бригады совхоза «Победа» Томского района (бригадир Я. Г. Бузыкин);
коллективу зена по выращиванию зерновых культур колхоза «Гитанг» Шегарского района (звеньевый А. В. Горшкалец);
Кириснеру Владимиру Ивановичу — трактористу-машинисту совхоза «Коммунист» Асиновского района;
Кужушко Владимиру Андреевичу — комбайнеру колхоза «Первое мая» Первомайского района;

имени Д. П. Водажкова, Героя Социалистического Труда коллективу зена по выращиванию моркови совхоза «Степановский» Томского района (звеньевый А. А. Брагин);
имени Б. Н. Сидоренко, заслуженного механизатора РСФСР коллективу Батуринской бригады совхоза «Авангард» Кожевниковского рай-

она (бригадир М. В. Батурий);
Чарному Михаилу Григорьевичу — директору совхоза «Чайковский» Чайковского района;
Кольцову Валентину Николаевичу — управляющему Сосновской межрайсельхозтехникой Асиновского района;

имени В. С. Пылитченко, заслуженного агронома РСФСР Илушко Петру Порфирьевичу — главному агроному колхоза им. 50-летия Великой Октябрь Шегарского района;
Косачевой Галине Борисовне — агроному совхоза «Кузовлевский» Томского района;

имени Е. Н. Белозерцевой, Героя Социалистического Труда коллективу Соколовской молочной фермы совхоза «Молчановский» Молчановского района (заведующий А. И. Сержантов);
коллективу Туендатской молочной фермы колхоза «Россия» Зырянского района (заведующий В. А. Савченко);

Акманере Валентине — доярке совхоза «Кривошеинский» Кривошеинского района;

Шадриной Людмиле Ивановне — доярке совхоза «Чажемтовский» Колпашевского района;

Туровой Алевтине Ивановне — доярке совхоза «Заветы Ильича» Вакарского района;

Рахмановой Ирме Юндратовне — доярке совхоза «Александровский» Александровского района.

Коллективу Спасо-Яйской бригады зена по выращиванию зерновых культур колхоза «Гитанг», зена по выращиванию моркови совхоза «Степановский», Батуринской тракторно-полеводческой бригады, Соколовской и Туендатской молочных ферм награждаются дипломами обкома КПСС, облисполкома, облсовета и обкома ВЛКСМ и денежными премиями.

Лауреаты премий имени знатных людей села В. И. Кириснер, А. В. Кужушко, М. Г. Чарный, В. Н. Кольцов, П. П. Илушко, Г. В. Косачева, В. Л. Акман, И. И. Шадрина, А. И. Турова, И. К. Рахманова награждаются дипломами обкома КПСС, облисполкома, облсовета и обкома ВЛКСМ с вручением денежных премий. Их фотографии будут помещены в газете «Красное знамя».



ЗНАМЯ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 10 МАРТА 1985 ГОДА

№ 59 (19179)

Цена 3 коп.

В Политбюро ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС рассмотрело на очередном заседании итоги состоявшихся 24 февраля 1985 года выборов в Верховные Советы союзных, автономных республик и в местные Советы народных депутатов. Как отмечалось на заседании, эти выборы стали крупным событием в общественно-политической жизни страны, важным мобилизующим фактором в подготовке к XXVII съезду КПСС. Они ознаменовались убедительной победой блока коммунистов и беспартийных, продемонстрировали несомненную сплоченность советского народа вокруг Коммунистической партии, единую поддержку ее внутренней и внешней политики.

В республиканские и местные органы государственной власти избрано свыше 2,3 миллиона депутатов. Как и прежде, ведущее место в их составе занимают рабочие и колхозники. Среди депутатов стало больше женщин и молодежи. В Советах широко представлены все слои населения, все нации и народности нашей Родины.

Политбюро поручило ЦК компартий союзных республик, крайкомом и обкомом партии, исходя из решений апрельского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС и указаний, содержащихся в речи товарища К. У Черненко на собрании избирателей Кубышевского избирательного округа г. Москвы, сосредоточить внимание на дальнейшем улучшении всех сторон деятельности Советов народных депутатов, активном и последовательном осуществлении ими своих полномочий. Первоочередное внимание должно быть уделено реализации наказов избирателей, предложений и замечаний, высказанных трудящимися в ходе избирательной кампании. Партийные комитеты призваны добиваться, чтобы содержание, стиль и методы работы советских представительных органов полнее отвечали задачам совершенствования развитого социализма.

Подчеркнута необходимость и далее усиливать идеологическую, политико-воспитательную работу среди населения, закреплять и развивать политический и трудовой подъем, вызванный подготовкой и проведением выборов в Советы, направлять творческую активность советских людей на успешное завершение пятилетия, достойную встречу 40-летия Победы в Великой Отечественной войне и XXVII съезда КПСС.

Политбюро одобрило предложения о строительстве в 1985—1986 годах железнодорожной линии, соединяющей Байкало-Амурскую магистраль с г. Якутском. Эта железнодорожная линия даст возможность обеспечить устойчивые транспортные связи Якутской АССР и возрастающие перевозки грузов для

развития отраслей народного хозяйства данного региона, позволит более интенсивно использовать природные богатства Якутии.

Политбюро рассмотрело вопрос о мерах по развитию услуг по ремонту и строительству жилищ, построек для садоводческих товариществ, гаражей и других строений для жителей населенных пунктов и на территории до 2000 года. Принятым по этому вопросу постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР определены конкретные задания, направленные на значительное увеличение объема выполняемых за счет средств населения работ по строительству, улучшению и оборудованию квартир и домов, возведению построек в коллективных садах, гаражей и стоянок для личных транспортных средств, а также по ремонту жилищ.

Советам Министров союзных республик, министерствам и ведомствам СССР поручено создать специальные ремонтно-строительные организации, силами которых, как правило, будут осуществляться услуги населению. Наряду с этими организациями к выполнению ремонта - строительных работ по заказам трудящихся будут привлекаться подрядные строительные и ремонтно-строительные организации, а также организации министерств, имеющих ведомственный жилищный фонд.

Политбюро одобрило разработанные правительством меры по более широкому применению в медицинской практике хирургического лечения заболеваний сердца методом электростимуляции. В этих целях предусматривается организация в больницах крупных городов страны специализированных отделений, увеличение выпуска отечественных электрокардиостимуляторов, создание дополнительных мощностей для их производства, улучшение подготовки медицинских кадров, занимающихся диагностикой и лечением нарушений ритма сердца.

Политбюро рассмотрело и утвердило директивы для делегации СССР на начинающихся 12 марта советско-американских переговорах по ядерным и космическим вооружениям. При этом было подчеркнуто, что переговоры открывают возможность — при наличии обоюдной готовности к этому сторон — предотвратить распространение гонимых вооружений на космическое пространство и остановить ее на Земле, сделать тем самым крупный шаг на пути к созданию исторической задачи и повсеместно. Советская сторона будет действовать на переговорах энергично и конструктивно, исходя из принципа равенства

и одинаковой безопасности, неукоснительно руководствуясь договоренностью от 8 января 1985 г. о том, что вопросы ядерных и космических вооружений должны рассматриваться и решаться во взаимосвязи.

Заслушана информация товарища М. В. Зиминой о состоявшейся в Москве встрече секретарей Центральным Комитетом коммунистических и рабочих партий социалистических стран по идеологии и пропаганде. С удовлетворением отмечено, что эта встреча, как это было единодушно выражено ее участниками, послужит дальнейшему усилению идеологической и информационно-пропагандистской работы, и прежде всего в связи с предстоящим 40-летием Победы над фашистской Германией и милитаризацией Японии.

Политбюро заслушало и одобрило сообщение товарища А. А. Громько о его визитах в Италию и Испанию. Отмечено, что в итоге состоявшихся с руководителями этих государств переговоров, в центре которых были узловые проблемы европейской и международной жизни, выявились определенная близость позиций СССР, Италии и Испании относительно неотложной необходимости эффективных усилий для устранения угрозы ядерной войны и ослабления международной напряженности. Важное значение в этой связи имеет полнота или договоренности о приеме и неких предстоящих переговорах между СССР и США по вопросам космических и ядерных вооружений. Подтверждение руководством Италии и Испании своих намерений последовательно расширять деловое сотрудничество, включая и политические контакты, с Советским Союзом полностью совпадает с подходом советской стороны.

Одобрена информация товарища А. А. Громько об итогах его бесед с заместителем федерального канцлера, министром иностранных дел ФРГ Г.-Д. Геншером. В этой связи на заседании Политбюро было отмечено, что советское руководство выступает за развитие взаимовыгодного сотрудничества с ФРГ на основе Московского Договора 1970 года и других советско-западногерманских соглашений. Вместе с тем вновь было подчеркнуто, что главным, определяющим элементом отношений СССР с ФРГ были и остаются вопросы безопасности.

На заседании Политбюро ЦК КПСС рассмотрены и решены также некоторые другие вопросы хозяйственного и социально-культурного строительства, укрепления дисциплины, законности и правопорядка, последовательного проведения курса мира и сотрудничества в международных отношениях.

НАРОДНАЯ СТРОЙКА «КРАСНОЕ ЗНАМЯ» НА ОБЪЕКТАХ ЖИЛИЩНО-СТРОИТЕЛЬСТВА

Опыт шести лет

Шесть лет прошло с того момента, когда в Томске была организована бригада машинистов башенных кранов. Это было в буквальном смысле нововведение, не имеющее аналогов по всему Советскому Союзу; томики были первыми. Понятно, если бригадой трудятся монтажники, маляры или люди других профессий. Но что бы объединились в один коллектив крановщиков. Для чего, с какой стати? Не работают ведь бок о бок, краны разбросаны по строительным площадкам города... Новая организация труда доказала жизнестойкость, на практике раскрыла свои преимущества. Инициатором создания бригады была лауреат Государственной премии СССР, кавалер орденов Ленина, Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, Дружбы народов В. П. Костебелова. Сегодня бригада делится с читателями своими впечатлениями, мыслями о прошедшем опыте, рассказывает о перспективах бригады.

— Валентина Павловна, что вас заставило думать об объединении в коллектив, была ли насущная потребность в этом?

— Самое главное, что сильно беспокоило, так это текучесть кадров. Ведь было как? Пришел, допустим, новый человек. Научили его управлять краном. Он чуть-чуть поработал и ушел из управления. Самой, помню, было досадно. Обучаешь какого-нибудь парня несколько месяцев. Столько сил, нервов потратишь! И все зря. Через некоторое время ищи-свищи своего ученика: ушел!

— То, что на стройках работали люди временные, напрямую было связано с изменением в стране, неизменно управляли стальной машиной достаточно хорошо. Много было нареканий от монтажников на квалификация крановщиков. Конечно, откуда ей быть высокой, если человек даже мало-мальски опыта не набрал. На его место приходил другой, и все начиналось с начала.

— Как же закрепить кадры, сделать так, чтобы людям было выгодно и приятно работать у нас? Это позволила сделать организация бригады. И одним из главных элементов было то, что зарплата крановщика значительно увеличилась. Раньше она была не более ста пятидесяти, теперь — 250—300 рублей. Потому что каждый, кто работает на кране, включен в состав бригады монтажников и получает наравне с ними.

— Сейчас неравные с кранами нет, положение стабильное. Но не все сразу получилось. Первый год был тяжелый. Для начала нужно было крепко поставить дисциплину, наладить жесткий учет даже небольших опозданий. Советы и собрания бригады были жаркими. Одна женщина горько мне: — Ты жестокая. От тебя бегут.

— Ты жестокая. От тебя бегут.

— Вышел идеал деятельности бригады?

— Сплоченность. Что это значит? Бывает так, что например во вторую смену опаздывает или по какой-либо причине не пришел на работу. Перед первым встает проблема: заменить товарища, продолжить работу или уйти. Это его законное право: смену он отработал. У нас много людей, которые с пониманием относятся к подобной ситуации. Людмила Литвищенко, Леонид Райд, Владимир Односторонцев, Валентина Зубко, Федор Иванов, Владислав Федоров и другие. Они остаются. Ведь монтажники без крана, как без рук, — абсолютно ничего не делают за смену. Дороги готовности помочь стройке, стремление не подвести свой коллектив.

— Ваши перспективы?

— Они очень интересные. С выходом домостроительной комбината на проектно-квартальную мощность в 300 тысяч квадратных метров жилья в год наша бригада увеличится примерно до пятидесяти человек. И кранов будет не пятнадцать, а около двадцати пяти. Солидная боевая единица! Хотелось бы включить в свою бригаду электриков и слесарей. Наверное, уже в 1986 году начнем строить дома в двенадцать и шестнадцать этажей. Такой масштаб... Это ли не интересно!

Интервью провел
К. ПОПОВ.

Два ответа

на вопрос: «Что же происходит в молочном производстве области?»

Положение становится все тревожнее. Область за два месяца сократила производство молока к уровню прошлого года на 2 процента, в том числе в феврале — на 4 процента. Уменьшилась продажа молока. В марте среднесуточные надои ниже прошлогодних на 0,1 килограмма, а валовой надои — почти на 8 тонн.

Данные областного статистического управления за первые два месяца 1985 года (первая колонка — производство молока, вторая — получено телят от коров и теляток, третья — наличие коров на 1 марта — в процентах к предыдущему году).

Район	Производство молока, тыс. ц	Получено телят, тыс. голов	Наличие коров, % к предыдущему году
Александровский	102	129	110
Асиновский	98	117	115
Банжарский	89	92	122
Варжаскентский	122	135	83
Зырянский	91	94	89
Иркутский	97	87	120
Колпашевский	108	106	111
Кривошеинский	99	93	125
Молчановский	104	151	718
Парабельский	102	112	120
Первомайский	102	108	88
Тегульдский	102	96	93
Томский	99,3	115	103
Чанский	97	105	124
Шегарский	106	117	130

По области в целом снизилось количество коров на 7 процентов больше прошлогоднего, а молока получено меньше. То есть не «срабатывает» даже физиология животных — решающий фактор повышения зимних надоев. Если сопоставить первые две группы показателей, то окажется, что один Колпашевский район обеспечил максимально возможными темпами роста молочного производства: она опережает динамику остальных. На этом фоне прибавка молочной продукции в хозяйствах Александровского, Молчановского, Парабельского, Шегарского районов не очень то значительна, а в Асиновском, Томском, Чанском районах ее и вовсе нет. Глядя на такую «раскладку» показателей, могут объективно впасть в удивление руководители районов, где по-

У людей повисла интерес к своему делу.

И вот беседа со вторым секретарем КОМБИНИКОВСКОГО РАЙОНА КПСС Н. И. БЕЛОУСОВИЧЕМ. — Где же вы, в каких условиях? — В районом по итогам двух месяцев допустили наибольшее отставание. Это за последние пять лет. И особенно — в январе. Здесь небольшая, но весьма интересная для области. Здесь небольшая, но весьма интересная для области.

— Не враги же мы себе, — сказал Н. И. Белоусович. — Нам не мешало, и будем, чтобы было. А его нет. Без государственных комбинированных средств, поправить положение. Свое зерно мы взяли из-под снега, качество его неважно, нам, впрочем, и других марок — откуда низкая жирность молока. Вот маленький парадокс совхоза «Сигнал»: так случилось, что хозяйство она залась без своего зернофуража, деринтис на комбинированных и всю зиму получает фуражку.

Партийное влияние? И эту задачу решаем. На бюро райкома проанализировали эффективность партийного влияния, заметили, что цепочка рвется на уровне ферм. И сейчас держим в центре внимания партийные группы, есть положительные сдвиги.

Знаете, никогда не было такого напряжения, а надо было на пятилетку, а не на три года. Отстают растеньица. — Николай Михайлович, вы употребляете выражение «маляры», заметили, что цепочка рвется на уровне ферм. И сейчас держим в центре внимания партийные группы, есть положительные сдвиги.

Большое стало инициативной работы, заинтересованности. Это мы связываем с общим поворотом внимания к людям, к специалистам в том числе. Горком партии, горисполкомом, управлением сельского хозяйства требуют и помогают, больше работают на местах. Раньше много принималось решений, а контроль и помощь не хватало. Мы резко сократили количество бумаг, практикуем разные формы работы с кадрами. У нас действуют районные школы управляющих отделений и руководителей хозяйств. Вводим «день специалиста».

— Вводим «день специалиста».

В лесном цехе области



Орденом Дружбы народов отмечен труд оператора лесного погрузчика с Каргасокского лесопромышленного комбината Валерий Павлович Кобелева. Он работает на Новоизгонорском лесопункте в составе лесозаготовительного комплекса, имеет звание «Лучший по профессии». Валерий Павлович из тех людей, которых отличает высокая ответственность. Он всегда готов работать столько, сколько нужно для достижения намеченной цели. Обычный его результат в смену — 140 процентов.

Фото В. Ануфриева.

ЗНАМЯ ВРУЧЕНО

Состоялось вручение переходящего Красного знамени Совета Министров РСФСР и ВЦСПС Институту сильноточной электроники СО АН СССР. Знамя вручил секретарь обкома КПСС Р. М. Романов. Он поздравил коллектив с большими достижениями в области фундаментальных и прикладных исследований, отметил вклад в решение задач научно-технического прогресса, подчеркнул активную общественную позицию сотрудников, которые много делают по оказанию помощи сельскому хозяйству и строительству области, особо остановившись на задачах завершающего года пятилетия, призывая еще более настойчиво добиваться внедрения передовых идей в практику народного хозяйства. Директор Института Г. А. Мецкер заверил собравшихся, что коллектив, опираясь на опыт старшего поколения и энтузиазм молодежи, будет работать так, чтобы оправдать высокую награду, достойно встретить XXVII съезд КПСС.

На собрании выступили ветеран Великой Отечественной войны, заведующий лабораторией В. Трифонов и секретарь комсомольского бюро А. Козырев.

А. РЕВАЗОВА.

Об открытии первой сессии областного Совета народных депутатов девятнадцатого созыва

Первая сессия областного Совета народных депутатов девятнадцатого созыва открылась 13 марта 1985 года в 11 часов в зале заседаний обкома КПСС и облисполкома (площадь им. В. И. Ленина, 6).

ДЕЛАТЬ ВДВОЕ БОЛЬШЕ

Один из лучших футболистов Сибири и Дальнего Востока стал одним из лучших учителей физкультуры Томской области



ЕСТЬ какая-то легкость в футбольном слове «полузащитник», какая-то несерьезность. Будто поручено футболисту поделать и ответственность за его исполнение тоже ответственность. Это если судить по терминологии. А по существу самым работоспособным, технически мыслящим игроком должен быть полузащитник. И существует в футболе немаленькая формула: такая игра — такая и команда.

Когда Юрий Топчиненко играл в этой линии томского «Торпедо», была их полузащита лучшей в Сибири и на Дальнем Востоке. И не только по единодушному мнению болельщиков. В те годы всеобщего увлечения футболом даже при обычном календарном матче на томском стадионе не оставалось ни одного свободного места. А когда торпедовцам пришлось принимать на своем поле в гостях Кубок страны киевское «Динамо», надолго остановились возле стадиона трамваи, пропуская нескончаемый поток болельщиков. И томились выигравши матч со счетом 1:0.

В спортивном мире признали это случайностью, объяснили неудачу киевлян неумением настроиться на матч с незначительной сибирской командой. Болельщики же, наоборот, были уверены в силе команды по-настоящему. — Вот сейчас, с расстоянием времени вспоминаю тот коллектив, говорит Юрий Владимирович Топчиненко, — я вижу, что все мы были фанатиками футбола. Велю ложиться спать, а мяч — возле кровати. Тренировался, конечно, много. И, главное, все дружно. Мы оставались коллективом и после матчей, сплоченным своей преданностью футболу. Игра с клубными клубами была прежде всего испытанием этой нашей преданности. Хотелось узнать свои способности в качестве того, который устроит нам звезды советского футбола.

Следующий матч, в том же 1959 году, на Кубок страны, был у томской команды с московским «Торпедо». Болельщики, не попавшие на переполненный стадион, сидели на ветках деревьев городского сада. Громом аплодисментов встретили они членов сборной страны Шустикова, Воронина, Гусарова, Метрелю. То был футбольный праздник для болельщиков. И матч радостно

адвокации для томских футболистов, почувствовавших себя на равных с именитыми соперниками. Знаменитый Слава Метрелю, элегантно и стремительно прохаживавший по правому краю, всякий раз наталкивался на Вячеслава Цветкова, разрушающего его атаки. Юрий Топчиненко, успевавший перехватить мяч, видел, как в доли секунды перестраивались томики, организуя ответную атаку. И эта осязательная вера в свои силы, это спортивное достоинство оказались непреодолимыми для гостей в первом тайме. Окончился он ничью.

После перерыва тренер московской «Торпеды» Слава Метрелю на противоположной край поля, подальше от неприступаемого Вячеслава Цветкова. Конечно, мастера высшей лиги победили. Слава Метрелю забил два гола. Ответный мяч влетел в ворота москвичей от удара Анатолия Ченцова. Но удачным болельщикам и гордости томских футболистов было то, что осенью этого года московское «Торпедо» стало чемпионом страны и одновременно выиграло Кубок Советского Союза. Дубль, который удастся лишь раз за много лет и самой лучшей команде.

Осенью того же года томская команда провела серию товарищеских матчей в пяти городах Китая — командами высшей лиги. Поминки уступили только одну игру в тех поединках. Со сборной Китая встреча окончилась ничью, остальные матчи наши футболисты выиграла.

В 1965 году Топчиненко решил заняться с футболом. Но на следующий сезон его уговорили вернуться в команду. Шло обновление состава, и пример игрового мышления, техничности и самоотверженности — все эти качества, которые присущи высококлассному футболисту,новички могли видеть у Топчиненко в каждом матче. И все-таки он ушел после сезона. Так решил сам.

В глубине души тайно ощущал огромную потерю, восполнить которую вряд ли могло что-нибудь. За плечами был педагогический институт, спортивный факультет которого Юрий окончил заочно. И, когда предложили работу преподавателя физкультуры в томской школе № 51, согласился. Было безразлично, где работать, казалось, ничто не заполнит жизнь так,

как происходило в футболе. Прошло девятнадцать лет...

И вот в прошлом году преподаватель школы № 51 Юрий Владимирович Топчиненко был награжден знаком «Отличник народного образования РСФСР». Это высокая оценка педагогического дарования. — Знаю, футболу нашлась замена? — спрашиваю я Юрия Владимировича. — Нет. Педагогика — не замена. Педагогика существует для меня самостоятельно. Теперь это моя жизнь. Люблю учеников, школу. А футболу благодарен еще и за то, что научил меня дисциплине в организации своего времени и коллективизму.

Законмерно, что человек, полностью посвятивший себя любимому делу, увлечен ворен уже этой самоотдачей. А Ю. В. Топчиненко получает самые главные подтверждения своей необходимости школе. То семинарские классики пишут в своих сочинениях, что их любимые уроки — физкультура. То придут бывшие ученики, теперешние курсанты Томского высшего военного командного ордена Красной Звезды училища связи. Юрий Владимирович спешит за ними уроки. Иные курсанты мучаются на повторительных занятиях по физической подготовке, а мы все выполняем легко. Школа научила.

Топчиненко убежден, что физкультура в школьном возрасте — это не только развитие спортивных навыков, а глубочайшее познание ребятами необходимости коллективизма. Чувства товарищества, возникающее в команде класса, они понесут по жизни как свой главный принцип. В школе споргом номер один стал баскетбол. В него играют все классы, начиная с четвертых, все мальчишки и девчонки. Это сорок команд, живущих ожиданием кубковой победы в течение двух с половиной месяцев.

Юрий Владимирович считает, что ему повезло в школе потому, что все годы он наблюдает, как работает ветеран педагогики, тоже преподаватель физкультуры — Клавдия Николаевна Лыбица. У нее учился методике ведения уроков умению познавать ребятами способности. — Неожиданно характеры раскрываются во время туристических походов, — рассказывает Ю. В. Топчиненко. — В пути, у костра, в момент преодоления трудностей, ребята обнимают все

хорошие и плохие качества. Что-то промелькнет как минутный эпизод, но ты уже знаешь, на кого в чем надеяться. В школе более полутора тысяч учеников — по общепринятым нормам, а две больше возможностей предоставленного помещения. Поэтому занятия ведутся в две смены, спортивно-массовая работа — только в вечернее время. Преподавателям физкультуры даже приходится присутствовать вне школы. В подготовку номеров танцевальной программы, «Грация» — это торжественность и восторг, это прекрасный ребячий выдумок, это событие, ожидаемое каждым в каждом классе с нетерпением и ответственностью.

Юрий Владимирович считает, что одна из задач школьной реформы — укрепить физкультурой и спортом каждого, — решается легко, когда инициатива принадлежит самим ребятами. В планах работы по комплексу ГТО, в графиках лыжных, волейбольных, футбольных соревнований вдруг совсем преобладают пункты: «Самая меткий стрелок» или «Самая быстрая лыжня». Это хорошо, что возрастное стремление к «самому-самому» нашло такое спортивное выражение. Чемпионом быть здесь очень радостно.

Пожалуй, выражением спортивного настроения всех школьников стали прилюдные здесь еще десять лет назад соревнования

«Грация». Они очень своеобразны, участвуют в них все классы, и от каждого требуются не только спортивные умения. Таких соревнований нет ни в одной томской школе.

«Грация» — это четкость построения и выполнения команд всем классом. Это общее выделение гимнастикой. Это специально придуманная и сделанная своими руками форма одежды. Это содержание в полном секрете от других классов подготовка номеров танцевальной программы. «Грация» — это торжественность и восторг, это прекрасный ребячий выдумок, это событие, ожидаемое каждым в каждом классе с нетерпением и ответственностью.

Юрий Владимирович считает, что одна из задач школьной реформы — укрепить физкультурой и спортом каждого, — решается легко, когда инициатива принадлежит самим ребятами. В планах работы по комплексу ГТО, в графиках лыжных, волейбольных, футбольных соревнований вдруг совсем преобладают пункты: «Самая меткий стрелок» или «Самая быстрая лыжня». Это хорошо, что возрастное стремление к «самому-самому» нашло такое спортивное выражение. Чемпионом быть здесь очень радостно.

Э. СТОЙЛОВ. Фото автора.

Международная
Информация
Репортеры ТАСС и АПН сообщают

Тревога английской общественности

В ЦЕЛЯХ ПРОТОВОДЕЙСТВИЯ «ИНФОРМАЦИОННОМУ ЗАСИЛЬЮ» ЗАПАДА

БЕЛГРАД. Здесь состоялось очередное заседание Координационного комитета ПУЛА информационных агентств несприосоединившихся стран. Обмен информацией в рамках ПУЛА был налажен в 1975 году в целях преодоления монополии крупнейших западных информационных агентств на интерпретацию жизни и событий в этих странах. Сейчас в работе ПУЛА участвуют свыше 90 национальных агентств.

Участники заседания обсудили вопросы дальнейшего совершенствования и расширения системы обмена информацией, в том числе экономического характера, а также сотрудничества с международными организациями, в первую очередь ООН и ЮНЕСКО.

В принятой резолюции отмечается необходимость доведения до всех слоев международной общественности правды о справедливой борьбе народами Африки, Центральной Америки и Ближнего Востока, в частности арабского народа Палестины.

Они выразили полную поддержку борьбе Ливана за национальный суверенитет и территориальную целостность, против израильской агрессии. В связи с этим представители несприосоединившихся стран, а также политики Тель-Авива на оккупированных арабских территориях. Участники заседания заявили о своей солидарности с Никарагуа, над которой нависла угроза империалистического вмешательства, поддержали усилия, направленные на политическое урегулирование центрально-американских проблем.

Принято решение провести очередную генеральную конференцию ПУЛА агентств несприосоединившихся стран в феврале 1986 года в Гаване.

Переговоры в Каире

КАИР. В египетском городе Хургада на Красном море завершились переговоры короля Иордании Хусейна с президентом АРЕ С. Мубараком. Стороны обещали продолжить переговоры в ближайшее время.

На пресс-конференции в Хургада король Хусейн объявил, что в текст соглашения были внесены поправки. «Каких-либо изменений в соглашении внесено не было», — сказал он. — Имели место лишь разъяснения к некоторым пунктам, не меняющие его сути». Иными словами, король фактически опроверг заявление представителя ООП, сделанное в Тунисе после возвращения туда палестинской делегации из Аммана, в котором утверждалось, что Иордания согласилась внести изменения в документ.

Х. Мубарак в своем заявлении отметил, что он и король Хусейн придерживаются одной точки зрения относительно необходимости «начать диалог» между администрацией США и иорданско-палестинской делегацией. ДАМАСК. Руководство Партии арабского социалистического возрождения (ПАСВ) выступило с заявлением, осуждающим амманское соглашение между иорданским королем Хусейном и Я. Арафатом, а также предложение египетского президента Х. Мубарака. В заявлении ПАСВ, в частности, говорится, что это соглашение преследует цель убрать все препятствия на пути сепаратных переговоров между Израэлем, Иорданией и Египтом при участии США.

ЛОНДОН. В политических кругах Западной Европы растет тревога по поводу американских планов милитаризации космического пространства, их опасения, что это приведет к «эскалации» вооружения в космосе. В этой связи британская печать уделяет значительное внимание деятельности лейбористской партии Великобритании Н. Киннок, которая была организована в Брюсселе после его встречи с генеральным секретарем НАТО лордом Карингтоном. Лейбористский лидер резко осудил ракетно-космическую программу «звездных войн». «Нельзя определять, — подчеркнул он, — в какой момент американская программа создания космической системы противоракетной обороны перейдет от стадии исследований к стадии реализации. Именно поэтому начало «исследовательских работ» уже само по себе представляет собой новый этап гонки вооружений, и мы выступаем против этого». Н. Киннок указал, что он не разделяет поддержки, высказанной лейбористскими лидерами со стороны М. Тэтчер. По его мнению, «эти планы президента Рейгана подталкивают гонку вооружений».

Программа милитаризации космоса «в категоричной» форме осуждается очень уважаемыми государственными деятелями, экспертами и учеными в самих Соединенных Штатах, говорится в письме лорда Гладуина, опубликованном в газете «Дейли телеграф». По их мнению, отмечает он, логические построения, привнесенные в эту программу, представляют собой типичные заблуждения. Испытания, проведенные, даже не пытавшиеся достичь соглашения по милитаризации космоса, что, судя по всему, входит сейчас в намерения администрации Рейгана, должны быть отвергнуты. Усилия той или иной державы добиться превосходства в космосе могут привести только к катастрофе, подчеркивается в письме.

Как отмечает «Гардиан», представители западноевропейских стран в неофициальных беседах неоднократно высказывали претензии администрации в ее стремлении к «стратегической инициативе». Они опасаются, что решение США ускорить работы в данном направлении не только не избавит мир от ядерных арсеналов, как считает Рейган, но и может повести к новому этапу гонки стратегических вооружений.

Газета «Таймс» пишет о «растущей озабоченности Западной Европы относительно воздействия, которое может оказать «стратегическая оборонная инициатива» президента Рейгана на предстание в Женеве советско-американские переговоры». «Западные европейцы обеспокоены также тем, что некоторые влиятельные деятели в администрации Рейгана намерены торпедировать Договор о противоракетной обороне с целью обеспечить США стремительное превращение в жизнь планов ведения «звездных войн», — подчеркивает газета.

Город Лас-Вегас с его дорогами отелями, кабаками и развлечениями известен как центр игорного бизнеса в США. Здесь в десятках казино американские богачи ежедневно проигрывают десятки тысяч долларов, ставят на карту целые состояния.

Но есть и другой Лас-Вегас, о котором американская печать предпочитает умалчивать. Это город нищеты и отчаяния, где сотни его жителей не имеют крыши над головой.

НА СНИМКЕ: в одной из ночлежек Лас-Вегаса. Фото АП—ТАСС.



ОБРЕКАЮТ НА ГОЛОД И НИЩЕТУ

МАНИЛА. С требованием ликвидации американских военных баз на территории Филиппин выступила группа борцов за гражданские права острова Лусон, где размещен ряд важных объектов Пентагона. В опубликованном здесь заявлении они указали, что американская военщина бесцеремонно срывает местный бизнес и разрушает среду обитания, обрекая тем самым тысячи филиппинцев на голод и нищету. Так, в результате насильственного захвата командованием базы американских ВВС Кэмп Джон-Хей 877 гектаров земель в окрестностях Багю, семьи ремесленников и крестьян, населявших этот район, ныне оказались лишены средств и существования и обречены на бесплодные скитания в поисках нищенского заработка. Столь же печальную участь постигла коренное

филиппинское население, проживавшее на склонах горы Кабуя, где ныне сооружена американская военная база, на территории которой установлен мощный передатчик радиостанции «Олос Америкы», ведущей пропаганду на Филиппинах проамериканского «американского образа жизни». Аналогичные акты произвола в отношении коренных жителей отмечены в провинциях Ла-Унион, Северный и Южный Илокос, где расположены базы ВВС США.



ВЕТЕРАНЫ

ВЕРНОСТЬ СОЛДАТСКОЙ КЛЯТВЕ

от времени фотографии и протыкает ее мне. На снимке стоит, обнимая друга друга за плечи, сам Бернارد, американский офицер и два советских офицера. Он был сделан кем-то из советских военных и передан Котену уже после войны.

На оборотной стороне надпись: «Участнику встречи на Эльбе 7 мая 1945 года и в Сталинграде 4 мая 1959 года Бернгарду Котену. Михалицын Петр. Сталинград». А вот другая историческая фотография из коллекции Бернарда: возле американского джипа группа улыбающихся советских и американских солдат в запыленных гимнастерках. Среди них — легендарный Джозеф Полосавский, отрядский после войны всю свою жизнь благодарному делу укрепления мира и дружбы между народами. Они-то и были первыми советскими и американскими войсками, кто 25 апреля 1945 года встретился на Эльбе.

Невадало до своей смерти в 1983 году Дж. Полосавский в беседе с корреспондентом газеты «Чикаго трибун» вспоминал: «Как только мы увидели русских солдат, на глаза у нас навернулись слезы. Мы шумно правдиво встретили. Утрава гармонь, звучали песни. И каждый из нас, кто был там, помнил по-прежнему в том, что мы никогда не забудем друг друга, что мы посвятим свои жизни делу укрепления дружбы между нашими странами, чтобы никогда больше не было войны».

Простая солдатская клятвенная. Те, кто остался верен ей, остаются в этом году торжественно отметить 40-ю годовщину этого исторического события. Своими планами в этой связи поделились с журналистами в Нью-Йорке пресс-конференции и Бернгард Котен, и другие представители организации

«Американские ветераны — за мир». Они решили организовать поездку по местам боевых действий, событий второй мировой войны. Как сообщили на пресс-конференции один из руководителей «Ветеранов за мир» Джерой Уолин, группа американских ветеранов, а также других желающих отправиться 20 апреля из Вашингтона в Нью-Йорк, где планируется посетить ООН. Затем последуют Амстердам, Берлин, Дрейциг, Торгау, ряд городов Советского Союза.

Одним из центральных пунктов «Путешествия во имя мира», как назвали ветераны свою поездку, станет Торгау (ГДР), «Именно в Торгау, на Эльбе, — отметил в свое время генерал, а впоследствии президент США Дуайт Эйзенхауэр, — русские и американцы заключили друг друга в объятия как товарищи по оружию, партнеры по победе». На том же месте они готовятся обнять друг друга и в этом году — советские и американские — ветераны-антифашисты — теперь партнеры в общей борьбе за то, чтобы небо над нашей планетой всегда было мирным, чтобы никогда не разразилась вскружитожающая ядерная война.

Наше «Путешествие во имя мира», конечно, не оставит гонки вооружений, не приведет к разводу перелому в советско-американских отношениях, нынешнее состояние которых оставляет желать много лучшего», — поясняет Дж. Уолин. — Но в наших силах напомнить всему человечеству, что в годы войны мы успешно сотрудничали в борьбе против общего врага, что наши страны способны и должны не конфликтовать, а именно сотрудничать на международной арене на благо всеобщего мира.

Ну, а что же администрация Рейгана? Как она намерена отметить приближающийся юбилей? Официальный Вашингтон пока никак не реагирует ни на предстоящую годовщину встречи на Эльбе, ни на планируемый нами поездку, — сказал на пресс-конференции Дж. Уолин. Случайно ли это? Вряд ли. Первые признаки того, каким будет подход нынешней администрации к празднованию юбилея Великой Победы, появились еще в минувшем году, когда Берль догом товился к торжествам по поводу 40-летия высядки союзнических войск в Нормандии. Тогда газета «Вашингтон пост» поведала о том, как в Пентагоне готовили «новое издание» обращения Д. Эйзенхауэра к солдатам накануне высядки. Генерал говорил в нем об успехах Красной Армии, важности и необходимости взаимодействия с Советским Союзом в интересах скорейшей победы над гитлеровским режимом. Но в новом, «пентагонском варианте» этой речи все эти слова исчезли. Они были просто вымараны, чтобы ничто не напоминало американцам, как сорок лет назад СССР и США, будучи союзниками, совместно успешно решили важнейшие политические, военные и экономические вопросы. Вымараны, чтобы «уничтожить» аргумент сторонников сотрудничества, согласно которому конфронтация с СССР — отнюдь не объективная необходимость современного мира, а следствие вполне субъективной деятельности определенных западных кругов; ведь дух Эльбы, разрядка межамогий в их попытках установить империалистическое мировое господство.

«Всюду в Америке есть сейчас семьи, которые существуют лишь благодаря тем жертвам, которые принесла Красная Армия, —

писал недавно в газете «Вашингтон пост» известный американский сенатор Ч. Метэйес. — Однако больше всего американцев беспокоит то, что не знают, кто они, кто не знает или забыл не по своей вине. Им в этом «помогли» и американские власти, и послушные им средства массовой информации. Пресс-конференция «Ветеранов за мир» была наглядным тому подтверждением. Корреспонденты ТАСС «Правды», «Известий», «Нового времени»... и ни одного американского журналиста! Где же были наши американские коллеги из ведущих газет, с телевидения, радио? Видимо, такая информация была им попросту «не нужна» по тем же причинам, по каким Пентагон столь усердно «редактировал» вышеупомянутое обращение Д. Эйзенхауэра.

«Поконный» Дж. Полосавский любил вспоминать, как 25 апреля 1945 года на Эльбе советский майор А. Ларионов сказал: «Это великий день, встреча двух великих наций. Мы надеемся, что она послужит основой для мира в новом мире». Сказано от души. И если слова майора сбылись не на сто процентов, то в том не наша вина. Но мы совместно успешно решили важнейшие политические, военные и экономические вопросы. Вымараны, чтобы «уничтожить» аргумент сторонников сотрудничества, согласно которому конфронтация с СССР — отнюдь не объективная необходимость современного мира, а следствие вполне субъективной деятельности определенных западных кругов; ведь дух Эльбы, разрядка межамогий в их попытках установить империалистическое мировое господство.

«Всюду в Америке есть сейчас семьи, которые существуют лишь благодаря тем жертвам, которые принесла Красная Армия, —

М. КНЯЗЬКОВ, корресп. ТАСС, Нью-Йорк.

